MICHAEL DE RUYTER
Unter welchen Voraussetzungen ist ein ,sozialiegsc

Unternehmer" denkbar?
|

Der Unternehmer gilt bisher als Exponent der kégitschen Wirtschaftsordnung. Auch
wenn er nicht selbst Kapitalist, sondern nur Angiist ist, muf3 er in deGewinnmaxi-
mierung seine Hauptaufgabe sehen und kann auf die Winsah@eatbraucher nur so-
weit Ricksicht nehmen, wie diese bereit und inldege sind, Preise zu bezahlen, die
Uber die Selbstkosten hinaus einen erheblichen @ewtbringen. Es entsteht hierbei
die Gefahr, dal} lebenswichtige Bedurfnisse der Bewing unbefriedigt bleiben, weil
ihre Deckung wenig oder gar keinen Gewinn verspribhes erleben wir taglich auf
dem kulturellen und sozialen Gebiet. Ohne einernls®zalismus”, der aus Steuermitteln
Hochschulen, Krankenh&user etc. durch Subventiduektionsfahig erhalt, ware unser
Bildungs- und Gesundheitswesen schon langst zusagehechen. Warum steigt der
ZuschulRbedarf auf diesem Gebiet der 6ffentlicheenBtleistungen von Jahr zu Jahr?
Der Grund liegt in dem rasanten technischen Faitscder ermdglicht, dafd in geist-
intensiven Wachstumsindustrien sehr hohe Gewirzielewerden. Die Spanne zwischen
dem produktivsten und dem unproduktivsten Arbe#tigphat sich seit 1900 um ein
Vielfaches ausgeweitet. Die Unternehmerinitiatived idas Kapital wenden sich den
jeweils lukrativsten Aufgaben zu.
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Da die Unternehmereinkommen zur Zeit aus Gewinngestritten werden, ist es
erklarlich, daR3 die preisglinstige Versorgung dermYaucher den Unternehmern nicht
als die wichtigste Aufgabe erscheint. Kann man daternehmer so umfunktionieren,
dal3 er an niedrigen Kosten statt an hohen Gewimteressiert wird? Wegen der Ver-
quickung von Unternehmerlohn und Kapitalprofit witdr westliche Unternehmer fir
eine antisoziale Verhaltensweise, namlich die Ubkteilung der Verbraucher, belohnt
und wird bei dieser Sachlage immer mdglichst hokek&ufspreise anstreben. Ein vom
Zwang zur Gewinnerzielung befreiter sozialistiscbeternehmer kdnnte sich ausschliel3-
lich der entgegengesetzten Aufgabe widmen, nandetKostensenkung. Zur Zeit kann
Gewinnzuwachs sowohl durch Preiserh6hungen wieeim Rreisen nicht weitergegebene
Kostensenkungen entstehen. Nur bei sehr scharfettb&ierb kommt es zu Preis-
senkungen nach Rationalisierungserfolgen. Die dighe Unternehmeraufgabe, auch
bisher nicht zum Zuge kommenden Schichten der Kafifiyramide die Anschaffung
begehrter Produkte zu ermdglichen, wird vernachjéiss

Ein freiberuflicher, nur fir Kostensenkung belohrteternehmer setzt voraus, daid
nicht nur die Zinsen des Fremdkapitals, sonderth alie des Eigenkapitals als Kosten
behandelt werden. Der Unternehmerlohn (vergleicldesr Honoraren von Architekten,
Wirtschaftsberatern etc.) gehdrt ebenfalls zu dest&n, obwohl er durchaus erfolgs-
bezogen sein kann. Hierfiir miissen die Unternehisntgyen nach objektiven Mal3sta-
ben vergleichbar gemacht werden. Hier liegt die ufiftsaufgabe der industriellen Ver-
bande, die in einer nicht von einer Parteiblrokrgisteuerten sozialistischen Wirtschaft
die Planung und Koordinierung der Produktion zuréibemen héatten. Ansatze zur Ko-
operation zwischen konkurrierenden Betrieben zeigjeh auch in der kapitalistischen
Wirtschaft, doch handelt es sich nur um Einzelféder ,freie" Unternehmer, der dem
Wirtschaftsfunktionar des Ostens in seiner Leistwegt Uberlegen ist, verliert nichts
von seiner Freiheit, wenn er nicht spekulativ, ®sndm Rahmen der gemeinsam mit sei-
nen tuchtigsten Kollegen aufgestellten Programneelymiert, um hoéchste Qualitat zum
niedrigsten Preis anbieten zu kénnen.

Der Marktpreis wird jeweils den Selbstkosten desr@betriebes entsprechen, der
zur Deckung des Bedarfs gerade noch mitlaufen méRrend die Differentialrenten der
besseren Betriebe teilweise dazu dienen miuR3teestlftg groRzlgige Tantiemen an die
kostengunstigeren Unternehmer zu zahlen. Hierdwexdden materielle Anreize fir die
Unternehmer geboten, die der bisherigen Gewinrligeted gleichwertig sind, aber nicht
davon abhangig sind, daf} gleichzeitig arbeitsl@&akommen fir Aktionére und son-
stige Betriebsinhaber zusétzlich geschaffen wied, dber die normale Kapitalverzinsung
hinausgeht. Der Gewinn (nicht zufallig ein Begifis dem Spielbank- und Lotterie-
bereich) pafdt nicht in ein Wirtschaftssystem, dasieckung des Bedarfs und nicht die
Akkumulation von Vermdgen zur Zielsetzung hat. Zdetm ist der Sparer fir den so-
zialistischen Unternehmer ein durchaus ehrenwemesnitzliches Mitglied der Gesell-
schaft. Wenn der Sparer sich von dem Verdacht lie&eRer seinem Sparerlohn (fur
die Konsumverschiebung) spekulative VerauRerungsgewund ihm nicht zustehende
Differentialrenten aus den geistigen Leistungeri3groErfinder und Organisatoren be-
ziehen zu wollen, hat diese Art von Kapitalismusjédem Wirtschaftssystem ihre
Berechtigung.

Il
Bei einem System der glasernen Taschen, das keirstegkte Kapitalbildung durch

Selbstfinanzierung mdglich macht und die Verteildieg Betriebsertrage nach objektiven
und gerechten MaR3stédben an alle Beteiligten gewisket, wirden viele heutige Streit-
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fragen (erweiterte Mitbestimmung, Investiviohn, &kgung der Belegschaften an den
durch Selbstfinanzierung geschaffenen Werten)aketi oder ein ganz anderes Gesicht
bekommen. Durch die Trennung von Finanzierungs-UWmmtrnehmeraufgabe v/lrde der
Unternehmer auch sofort das bisherige Interesstéamliger Geldentwertung verlieren,
weil kein Eigenkapital im heutigen Sinne vorhandst) dem die dem Fremdkapital
durch Geldentwertung verursachten Verluste autaetatiufallen.

Selbstverstéandlich braucht auch der sozialistis¢¢heernehmeiKapital fir Investitio-
nen und Umlaufvermégen. Die Kapitalsammelstellettemédie Zinssatze fir langfri-
stige und kurzfristige Kredite nach volkswirtschiafien Gesichtspunkten festzusetzen
und zu diesen einheitlichen Séatzen das Kapital deternehmern zur Verfigung zu
stellen, die in ihrer Branche die jeweils niedegsBelbstkosten nachweisen kdnnen. Aus-
falle durch Zahlungseinstellungen sind bei dieseusléseprinzip nicht zu befirchten.
AulRerdem wird sichergestellt, dal3 nur Bestbetriebestieren und (bei gleichbleibendem
Bedarf) entsprechend viele Grenzbetriebe schlie®as,dann (siehe oben) zu Preissen-
kungen flr die Verbraucher fuhrt. Es ist kein aedeBystem vorstellbar, das so kon-
sequent auf di&/erbraucherinteressen ausgerichtet werden kann, wie der Zusammen-
schlufd freier sozialistischer Unternehmer.

Der SchluBBstein in einer solchen Wirtschaftsordnwiége der ZusammenschluR3 aller
Unternehmerverbande zwecks Ausgleich der durchrdanik gegebenen unterschied-
lichen Startbedingungen. Es gibt Wirtschaftszwedie,sich nicht im gleichen MalRe me-
chanisieren lassen wie die industrielle Massengkinait Was bisher durch politische
Lobbies Uber die Gesetzgebung erzwungen wird nisVirklichkeit von den Sachver-
stéandigen, den freien Unternehmern, unter reinlgdean Gesichtspunkten zu verein-
baren. Nur durch freiwillige Zugestandnisse derlUmstigten Wirtschaftszweige lassen
sich durch hohe Personalkosten belastete aberdebevendige Betriebe am Leben er-
halten. Das ist keine Aufgabe des Staates, deliegeh Zweck die Steuern erhéhen
muf3. Ein nicht mehr am Profit interessierter Unédimer kann unvoreingenommen in
den Spitzengremien der Wirtschaft entscheiden,valithe theoretisch mdgliche Preis-
senkungen verzichtet werden muf3, um kostenunguhstigestellte Waren und Leistun-
gen verbilligen zu helfen. Sein Einkommen wird Higrch nicht betroffen, weil es sich
ja nur aus Kostenvorteilen innerhalb der eigeneanBhe errechnet. Wir missen endlich
die negative Auslese fiir die Sozialberufe beseaitigedem wir dafir sorgen, dafl3 der
Direktor eines grofRen Krankenhauses als Unternelgereusoviel verdienen kann wie
der Direktor in der Grof3chemie. Die sozialen Eimtingen, die aus dem Wettbewerb
herausgefallen sind, missen im Interesse der \(arhea wieder in diesen eingegliedert
werden, aber in sinnvoller Weise. Man kann nichhil8&réten und Windhunde ohne
Handikap fur die letzteren mit einander um die Wédiufen lassen. Das ist der Vorteil
des sozialistischen Unternehmers, daf3 er Gbetal wéerden kann und nicht nur da,
wo zuféllig viel Geld verdient wird.

Was nach Bestreitung der Unternehmerléhne und AblengAusgleichszahlungen an
benachteiligte Branchen Ubrigbleibt (die Kapitahiesung wird ja vorab als Kosten
verbucht), ware von Unternehmern, die sich alstigei#rbeiter empfinden (der soziali-
stische Unternehmer ist nur als solcher denkbar)die Férderung der Wissenschaft zu
verwenden, die die Produktivitat der Betriebe eriatighat und weiter steigern hilft.

Wenn die oben genannten Ausgangsbedingungen gésclsafid, konnten soziali-
stische Unternehmer ein Hochstmall an GerechtigkeitProduktivitat erreichen, das
dem Kapitalismus und dem Kommunismus versagt bieibal3. In diesem Sinne ist der
sozialistische Unternehmer der Unternehmer der @itiku
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